

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Роль Российской Федерации в урегулировании сирийского конфликта

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

Билан Анастасия Константиновна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: leopardovna1999@mail.ru

Арабская весна побудила массу протестов и привела к тому, что в марте 2011 года из антиправительственных выступлений это переросло в полномасштабный вооруженный конфликт. Целью массовых беспорядков было свержение президента страны Башара Асада и прекращение правление партии БААС. Это достаточно быстро вынудило сирийское правительство обратиться к России за содействием в поставке вооружения и предметов снабжения для Сирийской арабской армии, ибо гражданской войны уже было не избежать. Например, только в 2012 году объём контрактов России на поставку оружия в Сирию, по некоторым оценкам, составил 1,5 миллиарда долларов США, или 10 % российского экспорта вооружений[4]. С самого начала Россия и Китай выступали за то, что бы страна самостоятельно разбиралась в своих внутренних конфликтах. США напротив заявили о том, что Башар Асад должен уйти и, что в сложившейся ситуации требуется внешнее вооружённое вмешательство. США и их союзники стали отправлять деньги и оружие сирийской оппозиции. Только вот где грань между умеренными оппозиционерами и радикальными? Умеренные оппозиционеры получают от Америки деньги, оружие и подготовку. Но нет никаких гарантий, что сегодня этот оппозиционер умерен, а завтра он не будет джихадистом.

Конечно, Россия играет важную роль в разрешении «сирийского вопроса». Во-первых, не дает осуществить внешнюю экспансию. Во-вторых, оказывает необходимую помощь. В-третьих, по просьбе президента Сирии Башара Асада, Россия осуществляет борьбу с терроризмом, демонстрируя сильные стороны своей внешней политики и высокий военнотехнический потенциал. Практически с момента основания Сирийской Арабской Республики Советский Союз оказывал ей дипломатическую и военную поддержку в противостоянии с Израилем. Прослеживая тенденцию развития отношений можно отметить тот факт: официально дипломатические отношения были установлены в 1944, в этот же момент Сирия приобретает независимость от Франции. С тех пор Сирия на протяжении многих лет получает существенную военную и экономическую помощь от Советского Союза и с 1991 года из России.

С момента начала вооруженного конфликта в Сирии постоянно шел процесс создания, распада и поглощения различных антиправительственных группировок Их количество очень велико. Одна из самых опасных террористических группировок-Исламское государство Ирака и Леванта (сокращенно ИГИЛ). Запрещенная в России организация. История ИГИЛ началась после того, как в апреле 2013 года «Аль-Каида в Ираке» объявила о переименовании, назвав себя «Исламским государством Ирака и Леванта»[2]. ИГИЛ стала лишь «крышей», под прикрытием которой действуют куда как более серьезные игроки, которые, во-первых, активно реализуют план распада Ирака, во-вторых, готовят новый этап эскалации сирийского конфликта и, в-третьих, готовят «экспорт управляемой нестабильности» по всему Ближнему Востоку. Хочется добавить, что члены радикальных исламских группировок, несмотря на свои религиозные убеждения абсолютно далеки от идей настоящего ислама и не понимают сути и тонкостей религии. Они решают свои

проблемы не на языке пророка Мухаммеда, а на языке насилия, ценою крови других, прикрываясь пропагандой ислама. Народ России не сильно обеспокоен и полагает, что вся беда далеко, но в эту войну втянута и наша молодежь, которая предпочитает погибнуть за идеи лжеисламизма в Сирии. Мы не можем утверждать: это добровольно, так как террористы вербуют наших девушек и мужчин через интернет. Мы должны понимать, с чем мы боремся, что такое добро и зло. Конфликт требует скорейшего политического решения, ведь в Сирии каждый день продолжают гибнуть люди, уничтожается производственная и социальная инфраструктура, разрушаются ценные памятники культуры (в том числе включенные в список объектов мирового наследия ЮНЕСКО)[5].

Реально с ИГИЛ может покончить только большая сухопутная операция на всех территориях, занятых боевиками, в Сирии и Ираке. В Сирии ими должны заняться сирийские войска, курдские ополченцы и «ограниченный контингент иранских войск» (не менее 50 тыс. человек); в Ираке — иракские правительственные войска, курдские ополченцы и еще один иранский ограниченный контингент. Бесспорно, между Тегераном, Багдадом, курдами и Дамаском много противоречий, но они просто обязаны объединиться перед чумой XXI века — ИГИЛ[1]

Президент Российской Федерации явил редкий для политиков нашего времени пример воли, решительности и ответственности. Именно волевые качества российского лидера, его последовательность в вопросе поиска точек соприкосновения, готовность преодолеть личностное в отношениях с зарубежными партнерами, не поступившись при этом интересами страны, в конечном счете, обеспечили перелом в отношении США и их региональных союзников к роли России в урегулировании сирийского вопроса. По просьбе сирийского руководства 30 сентября 2015 г. Россия начала военную операцию в Сирии, которая длилась менее полугода. Было совершено более 9 тыс. вылетов, уничтожено около 12,7 тыс. объектов боевиков, более 2 тыс. террористов (включая полевых командиров), более половины точек незаконной добычи нефти. При поддержке российской авиации возвращены ранее захваченные Исламским государством территории. Министр иностранных дел Сирии Валид Муаллем поблагодарил Россию за эффективную борьбу с терроризмом, а также выразил желание в дальнейшем сотрудничать при ликвидации угроз, возникающих на пути мирового сообщества[3]. Без преувеличения можно сказать, что Россия и ее военно-политическое руководство выйдут из сирийского кризиса еще более сильными, умудренными уникальным опытом, с минимальными людскими и материальными потерями, но с большим политическим капиталом.

Источники и литература

- 1) Александр Широкопад, Битва за Сирию. От Вавилона до ИГИЛ. М,2016
- 2) Новая угроза: ИГИЛ и поворот в международной политике. URL: <http://www.1news.az/politics/20140703050040239.html>
- 3) РИА Новости МИД Сирии: Россия в десять раз эффективнее США в борьбе против ИГ. URL: https://ria.ru/syria_mission/20160115/1360055276.html
- 4) Richard Galpin. Russian arms shipments bolster Syria's embattled Assad, BBC News (10 January 2012) URL: <http://www.bbc.com/news/world-middle-east-16797818>
- 5) Syrian Arab Republic [Электронный ресурс] // UNESCO World Heritage Centre. 2013. – URL: <http://whc.unesco.org/en/statesparties/sy> (дата обращения:12.07.2013)